

大V举报多家上市公司操纵股价 证监会对相关账户立案调查

近日，私募大V叶飞凭借一则“声讨文”成为网络红人的同时，多家上市公司相继陷入股价操纵漩涡。5月15日，叶飞称，如今手握18家上市公司“坐庄黑幕”，并公开9家公司名称。其中，除被爆“坐庄赖账”的中源家居外，还涉及众泰汽车、维信诺、昊志机电、华钰矿业等。

5月15日，叶飞接受记者采访时表示，中源家居、昊志机电以及维信诺的盘方都曾委托其找下游公募、券商进行“市值管理”，昊志机电的盘方虽不像中源家居一样欠他钱，但在报酬点数上“坑了他”。

5月16日晚，证监会发布消息，根据交易所核查情况，证监会决定对相关账户涉嫌操纵利通电子、中源家居等股票价格立案调查。

综合新京报、新华社



15日私募大V发微博称，有人打算拿100万让他闭嘴



16日，私募大V在微博上称被“追债” 均为截图

私募大V讨债变炮轰，称“只收到盘方10万块”

此次上市公司操纵股价风波，还要追溯至叶飞5月9日的一则爆料。

彼时，叶飞通过微博发文称，今年3月份，中源家居委托的操盘方（简称：“盘方”）蒲菲迪通过中间人刘鹏找到了他，希望其作为中间人联络下游机构代持股票。双方约定，叶飞帮助盘方联络下游公募基金及券商资管的资金做市值管理，并约定公募及券商资管在3月31日买入中源家居股票，按约定锁仓，并拟将股票拉升30%以上。

然而，事件并未按预期发展。到3月31日盘间，中源家居高开约5个点以后，盘中一度跌停，叶飞找的两个代持方中公募没有买入，券商资管买入1543余万

元股票，此后中源家居连续两个一字跌停，券商资管出于风控要求平仓止损。

谈及整个过程，叶飞告诉记者，按照双方此前约定，中源家居应该支付6.5个点的好处费，叶飞会按照行规拿0.5个点，其余6个点分配到下游机构。

“1500多万抽6.5个点就是100多万。”叶飞说。

叶飞告诉记者，自己只收到中源家居委托盘方支付的10万元定金，这笔钱他也全部打给了下游机构。直到4月1日，仍未如期拿到尾款。因此，他找到盘方“蒲菲迪”催款，双方协商过程中甚至报警，因此也就有了公开爆料一事。“因为我的下家一直问我上百万尾款，我

又没有收到上家的费用。”

采访中，叶飞称手上握有中源家居盘方提供的中源家居前200名股东名册等证据，待时机成熟都会交给证监会。

据悉，叶飞是一个拥有105万粉丝的财经博主，曾被称为“民间草根私募的代表”，1994年凭借着2万元进入资本市场。公开资料显示，叶飞于1994年踏入证券市场，2010年创办倚天投资，投资风格上偏爱短线操作。叶飞对外常公开称“私募一哥”徐翔为偶像，巅峰时曾运作数以亿计的资金“打板”。2010年倚天投资成立，叶飞担任公司总经理，开始了私募基金管理之路。4年后，便辞去倚天投资总经理职务。

大股东减持套现需找人接盘，私募、公募“保股价”收20%保证金

叶飞爆出惊天大瓜，A股上市公司“市值管理”的潜规则随之浮出水面。

叶飞在“声讨文”中称，3月底，中源家居市值管理找的盘方通过几个中间人找到他，要求找资金配合锁仓，锁仓代持保底给保证金，盘方拉升30%以上。在他找了公募基金经理和券商资管买了这只个股后，这只个股却上演“惊魂”行情，三天跌了30%。

记者梳理叶飞5月14日发布的视频文件看到，整个过程涉及中介颇多，包含叶飞在内至少5个中介，但股票连续下跌，中间人均推脱不肯负责。“当时他们很诚恳的，说是就买1500万。而且从头到尾没说接货，承诺7个点。”

所谓市值管理，在资本市场就是操纵股价。一名业内人士告诉记者，上市公司进行市值管理是业内常有的现象，不少公募、私募都会给别人接盘。而中源家居这种手段，还是属于生态链中比较拙劣的玩法。

“通常上市公司大股东要减持套现时，会引入所谓的市值管理团队，找私募、公募达成合作，不让股价下跌太多。”一名业内人士告诉记者，上市公司这种玩法，主要是担心大股东抛股票时没人接，可能面临股价下跌甚至跌停，所以需要有人往上托。

据介绍，大股东减持最好的解决办法是通过大宗交易，由公募来接，然后进

行锁定，但这种交易会有所打折。所以业内常见做法是找一些私募，双方约定先把股票往上拉一波，拉升到一个合适的点位，往往是20%或30%的时候出货。

业内人士表示，做这种事儿的人都是散兵，一个人会有很多账户。这种操作逻辑并不复杂，“我找你做市值管理，你说你能买一个亿，那我要验资，看到你确实有钱和账户，然后给你打保证金。正常来讲，你接货以后要给我截图或是我从股东名册中看到你确实接手了，然后给你代持费等。”至于保证金，一般在20%左右。不过，帮助上市公司进行市值管理收费有高有低，需要看标的质量、流动性等情况，大概是5%~20%。

黑吃黑很常见？参与方较多难讲“武德”

据业内人士透露，玩市值管理的圈子很小，风险很大，黑吃黑是常有的事。

“往往有些时候，中介找了几家机构进入，其中可能会涉及老鼠仓，有人立场不坚定，你刚一拉股价，它就跑了。比如，大家约定拉升30%的时候出货，有人收了保证金之后，可能拉到10%就跑了。”一名业内人士称，各方出货比较频繁或集中的时候，容易形成踩踏，造成有些人亏损较大，然后就会找大股东要补偿。

对于参与者，尽管公募、私募都有，但是私募更多。一般公募参与进来后会持有一段时间，对于公募基金的操盘手则意味着巨额灰色收入。

“如果你是公募基金操盘手，我让你

接个票，我会给你15%、20%左右的保证金。操盘手可能通过亲戚朋友把钱收了。”业内人士坦言，保证金是保证对方基本不会亏，大股东有的时候承诺兜底，但现实中大多结果是一地鸡毛。“你赔了，他不给你补，你也不敢去要，因为事件本身就不合规。”

“这就是拿不到桌面上的事，整个链条有很多风险和不确定性，有的就是靠信任。”他表示，有的私募不讲武德，收取保证金后并不接盘也是常有的事。“保证金也不退，这也是黑吃黑，可能回头还说自己亏损了，找你要钱。”

业内人士指出，进行股价操纵的标的多呈现总市值偏小、流动性较差的特

征，比如一个20亿盘子的中小股，每天交易几百万。

徐翔曾属于圈子中大佬级别的人物，资金雄厚一般能托得住，也就能跟上市公司深度合作。比如一只股票卖十块钱，在上市公司利好消息等配合下，能拉到五六十块，点燃散户情绪然后出货。

事实上，监管层态度十分明确。5月14日，对于微博大V爆料某上市公司与盘方合谋进行市值管理，证监会发言人回应称，5月13日，上交所即启动排查相关账户，并于当日下午向公司发出《监管工作函》，要求公司进行自查，并如实披露相关情况。我会派出机构已约谈公司及相关各方，并启动核查程序。

9家公司被点名，证监会已立案调查

叶飞的爆料名单仍在更新。

5月15日，叶飞宣称手握18家上市公司的“坐庄黑幕”，并公开点名9家公司，包括众泰汽车、众应互联、法兰泰克、隆基机械、维信诺、昊志机电、华钰矿业等。这些也被股民戏称为“叶飞概念股”。

5月13日晚，中源家居收到证监会监管函，被要求就媒体报道的相关事项予以核实。当日晚间，中源家居公告称，经自查，自上市以来，公司控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员均未直接或通过第三方以口头或书面形式委托有关盘方购买公司股票，开展“市值管理”，公司实际控制人、公司董事、监事、高级管理人员也未接触或与蒲菲迪、微博大V“叶飞私募冠军直说”相识。

记者梳理看到，5月14日晚间，昊志机电、维信诺、隆基机械先后收到交易所的关注函，要求其就媒体报道进行

自查并说明相关报道是否属实，是否存在与第三方合谋和单独操纵公司股价、坐庄等情形，是否存在损害上市公司及中小投资者利益情形。关注函还要求其说明公司及公司控股股东、实际控制人、董监高、董事会秘书等是否与其他第三方签订市值管理相关协议或存在类似安排，是否存在不当市值管理情形。

根据媒体报道，昊志机电、维信诺均表示未接触过叶飞，不存在相关情况。

5月16日晚，证监会发布消息称，依法对相关账户涉嫌操纵中源家居等股票行为立案调查。证监会坚决贯彻落实“零容忍”工作方针，依法从严从快从重打击包括恶性操纵市场、内幕交易等在内的各类重大违法行为，持续净化市场生态。针对近期媒体报道有相关方涉嫌合谋实施不法行为等问题，根据交易所核查情况，证监会决定对相关账户涉嫌操纵利

通电子、中源家居等股票价格立案调查。

证监会表示，操纵市场严重侵害投资者合法权益，扰乱市场秩序，必须坚决铲除这类市场“毒瘤”。近年来，一些不法分子利用持股、资金、信息、技术优势，多方合谋实施操纵的案件仍时有发生。2020年以来，证监会累计对65起涉嫌操纵市场的违法行为立案调查，王某操纵“恺英网络”、吴某操纵“凯瑞德”等一批恶性操纵市场行为得到严肃查处。

证监会将坚决贯彻中央关于依法从严打击证券违法活动的总体要求，对恶性操纵市场等违法违规行为持续保持“零容忍”态度，重拳打击肆意妄为、逃避监管的各类操纵市场行为，对于上市公司及实控人、私募基金、公募基金等相关机构和个人从事或参与的，将会同公安机关依法彻查严处，绝不姑息。